

广电网络集团公司内部控制建设刍议

刘欣

(中国广电四川网络股份有限公司,四川 成都 610000)

摘要:随着信息化时代的来临,我国新媒体行业也在蓬勃发展,各种新媒体内容和工具出现,对广电网络传统的经营管理方式以及业务发展都带来了极大的挑战。因此很多广电网络集团公司也面临着业务与经营上的转型挑战,广电网络集团公司的内部控制建设也有待进一步改革和优化,完善且有效的内部控制制度可以降低广电网络公司的经营风险,从内部和制度上优化各项业务活动,强化内部管理,提升公司在市场上的应变能力和核心竞争力。

关键词:广电网络;集团公司;内部控制;建设

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.075

1 引言

信息化时代给广电网络集团公司的发展提供了诸多的助力,但同时也带来了公司经营管理和业务发展上的难题,市场竞争逐渐激烈化,通过优化内部控制管理实现资源最优化分配也是目前广电网络集团公司发展的必然趋势和有效工具。目前我国广电网络集团公司所处市场环境的复杂度在逐渐提升,因此集团公司需要根据不同的市场环境制定出相应的应对策略,通过建立完善的内部控制制度,可以进一步提升广电网络集团公司应对风险的能力,提升公司在行业和市场上的竞争力,对各项经营活动进行有效规范和约束,也是维持公司保持稳定发展和创造更多经济效益的最佳保障。

2 广电网络集团公司内部控制存在的问题

2.1 内部控制活动缺乏有效性

在新经济、新媒体环境的影响下,我国广电网络集团公司开始

对内部控制进行优化建设。但是从目前我国广电网络集团公司优化内部控制活动的实际执行情况来看还缺乏有效性,主要反映在以下三个方面:第一,广电网络集团公司开展的预算管理活动缺乏科学、合理性。很多公司都是将预算管理这项工作交给公司的财务部门来负责和展开一系列预算管理工作,但是一般情况下财务部门所制定的预算管理数据都是通过历史数据来进行简单编制,并没有对公司目前所处的市场环境和经济价值进行评估;第二,广电网络集团公司缺乏完善的审批制度,授权不明确。很多广电网络集团在相关审批环节的审核范围不够明确,各项资金预算的审核权限不够清晰,缺乏对资金的监管,严重的影响到了广电网络集团企业内部的监督管理体系;第三,广电网络集团公司内部资产管理体系不够完善。广电公司的硬件设备非常多,资产占比较大,但是很多公司对电子设备资产管理的效率偏低,主要是由于公司内部缺乏监督管理和

日常维护造成的。

2.2 内部控制风险评估体系不完善

目前我国广电网络集团在内部控制风险评估体系建设上不够完善,仅仅只是对公司内部的业务活动进行了规范,缺乏对内部控制活动的规范化管理,导致了公司在设定内部控制管理目标的过程中,没有从全局以及市场环境的角度下进行考虑和规范,对整体的内控建设产生了较大的局限性。广电网络集团公司目前所执行的内部控制管理重心落在对事中和事后的管理,没有考虑到内控的事前控制阶段,因此也缺少了对事前阶段的风险评估。广电网络集团公司在内控风险识别上不够全面并且缺乏连续性。比如,部分广电网络企业在内部控制优化之前,对于合同管理效能偏低,因此容易因为合同条款的争议产生法律风险,由此也给集团公司带来了严重的经济损失,其主要原因还是广电网络企业缺乏对风险的控制和评估,因此在经营过程中会存在潜在的风险,一旦爆发会给企业带来经济损失,并且在此过程中,广电网络公司一直处于被动式管理,对风险的处理也存在滞后性,无法通过合理的风险评估降低管理中存在的潜在风险。

2.3 内部信息沟通机制不完善

目前我国广电网络集团在内部控制信息沟通机制的建设上不够完善,但内部信息沟通属于整个内控环节中非常重要且关键的步骤,主要问题反映在以下三个方面:第一,广电网络集团公司的信息化水平建设效率偏低,内部管理缺乏信息化沟通,因此沟通效率偏低,影响公司正常业务的开展和推进;第二,目前很多广电网络集团公司还没有建立用户信息管理系统,对客户信息统计也是处于比较基础性的阶段,公司在对客户进行调查研究和统计过程中只能了解到基础信息,而不能对客户更深层次的信息进行有效的挖掘,比如通过对客户行为的分析,了解客户的行为消费习惯以及价值倾向,以此作为信息点为客户提供更好的服务;第三,由于集团公司没有建立客户信息系统,因此也造成了集团各部门内部无法通过信息化渠道便捷的获取客户的信息,影响了信息传递的有效性,导致企业内部控制管理效率偏低。

3 广电网络集团公司内部控制的对策研究

3.1 完善集团公司内部控制活动

为了进一步提升广电网络集团在新时代的适应能力和保持核心竞争力,需要从集团公司内部控制管理角度出发,完善集团公司内部控制活动。主要从以下三个方面内容进行优化:第一,建立完善的预算管理体系。预算管理是目前企业管理中非常重要的环节,公司在编制预算管理过程中,需要充分了解到企业各部门的真实需求,了解企业内部环境和长期战略发展趋势,以此来制定出科学、合理的预算管理制度;第二,健全集团公司的内部授权管理制度。广电网络集团公司的规模较大,管理人员的层级和部门都非常多,因此需要对公司内部的授权审批制度进行优化,将审批层级更加清晰化,以此来提升内部的审批效率。具体而言,可以通过审批金额的大小以及业务的重大类型来确定授权需要的层级;第三,对内部资产管理体系进行优化。广电网络集团公司的资产除了干线大部分集中在电子设备上,因此除了基本的资金管理和存货管理之外,需要加强对资产的管理,定期对设备进行维护,避免造成资产的损失,降低集团公司的经济损失。

3.2 提高集团公司风险评估的科学性

从我国广电网络集团公司近年来的发展历程来看,风险评估对集团公司的发展有着积极的影响,因此企业需要提升内部控制风险评估的科学性。主要通过以下三种方式进行:第一,建立风险识别机制。将集团公司的战略发展与风险评估结合起来,建立有效的风险识别机制,并组建专门的风险评估部门,对集团公司经营管理中出现的风险进行管控,并不断对评估过程进行创新优化;第二,提升对企业内部环境的关注度。比如提升对企业员工的关注,企业内部管理体系建设,注重综合素质的提升,识别内部环境给企业内控管理带来的风险,通过风险评估机制,对外部环境进行监控,把控企业可能存在的潜在风险,降低风险发生的概率;第三,结合企业管理策略,建立风险评估机制。广电网络集团公司可以制定出详细的风险防范计划,提升公司应对风险的能力。

3.3 加强集团公司内部控制信息化建设

从近年来广电网络行业的发展来看,企业面临的市场竞争是非常严峻的,其问题关键在于集团公司缺乏内部控制信息化建设,缺乏有效的内部沟通交流,与外部信息沟通也存在障碍。因此,企业方面需要进一步提升在内部控制建设上的信息化管理,提升内部沟通交流的能力,将企业的内部管理体系和信息化管理模块结合起来,提升内部的信息化管理和沟通交流,也提升了内部信息传递的有效性,缩短各部门之间的距离,提升整体的凝聚力。此外,通过信息科技,提升企业信息管理系统的智能化管理水平,进而提升对内部控制活动的监督管理以及跟踪分析,提升集团公司整体的管理规模及经营管理效率,为企业带来更大的经济效益。

4 结束语

近年来,我国广电网络集团公司不断加强内部控制建设,从实际执行情况来看,还存在部分优化的地方,需要加强内部控制建设,优化预算管理、审批授权管理、资产管理;建立风险评估机制,降低企业经营管理过程中存在的潜在风险;加强公司内部控制信息化建设,提升内部沟通交流。提升广电网络集团公司战略发展进程及建设,进一步促进企业的发展和创造更多的经济效益。

参考文献

- [1]霍长江.国有企业财务监督体系构建[J].合作经济与科技,2017,0(19):176-177.
- [2]崔佳.论内部审计在企业内部控制体系建设中的作用[J].江苏商论,2019,0(9):101-103.
- [3]余泓慧.浅议内部审计在内部控制中的作用[J].财经界,2015,0(3):239-240.